等比数列教学设计
青海大通一中 汪延珍
教材分析：

等比数列是一种特殊的数列，它有着非常广泛的实际应用：如存款利息、购房贷款、资产折旧等一些计算问题。教材将等比数列安排在等差出列之后，有承前启后的作用，一方面与等差数列有密切联系，另一方面为进一步学习数列求和等有关内容做好准备。

设计理念：

长期以来的课堂教学太过于重视结论，轻视过程，为了应付考试，为了使公式定理应用达到所谓“熟能生巧”，教学中不惜花大量的时间采用题海战术来进行强化。在概念公式的教学中往往采用的所谓“掐头去尾少中段”的方法，到头来把学生强化成只会套用公式的解题机器，这样的学生面对新问题就束手无策。数学是思维的体操，是培养学生分析问题，解决问题的能力及创造能力的载体，新课程倡导：强调过程，强调学生主动探索新知识的经历和获得新知的体验，不能再让教学脱离学生的内心感受，必须让学生有追求过程的体验。
基于以上原因，在设计本节课时，我考虑的不是简单地告诉学生等比数列的定义及其通项公式，而是将内容按照“问题情境——学生活动——数学建构——数学运用——回顾反思”的顺序展开，通过列举生活中的大量实例，给出等比数列的实际背景，让学生自己去发现，去探索其意义、公式，从发现等比数列定义及通项公式的过程中让学生体会到：有些看似陌生的知识并不都是高不可攀的事情，通过我们的努力，也可以做一些看似数学家才能完成的事。在这个过程中，学生在课堂上的主题地位得到充分发挥，极大地激发了学生的学习兴趣，也提高了他们提出问题、解决问题的能力，培养了他们的创新能力这正是新课程所倡导的教学理念。
教学目标：

知识目标：理解等比数列及等比中项的概念，推导并掌握等比数列的通项公式。
能力目标：
⑴通过公式的探索、发现，在知识发生、发展以及形成过程中培养学生观察、猜想、归纳、分析、综合和逻辑推理的能力。
⑵通过通项公式的探求过程，培养学生用不完全归纳法去发现并解决问题的能力。
情感目标：
⑴公式的发现反映了普遍性寓于特殊性之中，从而使学生受到辩证唯物主义数学的熏陶。

⑵通过对等比数列概念的归纳，进一步培养学生严密的思维习惯以及实事求是的科学态度。

⑶培养学生勇于探索、善于猜想的学习态度，调动学生主动参与课堂教学的积极性，增强学生学好数学的心理体验，产生热爱数学的情感。
教学重点、难点：等比树立的定义、通项公式的推导；通项公式的初步运用。

教学方法：发现式教学法，类比分析法。

教学多媒体选择：电脑。
教学过程：
一、问题情境

首先请同学们看以下几个事例：（电脑显示）

情景1：国王奖赏国际象棋发明者的事例

情境2：“一尺之锤，日取其半，万世不竭。”

情境3：计算机病毒传播问题

情境4：复利问题

问题1：以上情境中的4个数列有什么共同特点？

二、学生活动

学生通过观察、联想、发现：得到这些情境的共同特点是每个情境对应的数列从第二项起，每一项与它前面一项的比都相等（等于同一个常数）。
三、数学建构

1.问题：⑴⑵⑶⑷这样的数列和等差数列一样是一类重要的数列，谁能试着给出这种数列的定义？
2.归纳总结，形成等比数列的概念，并由学生写出其数学表达式（引导学生经过类比等差数列的定义得出）

3.对等比数列概念深化理解
等比数列注意顺序，约束条件，隐含条件及特殊情形

4.学生观察、猜想、归纳得出等比数列的通项公式。

5.类比等差数列，学生从函数和方程的角度去认识等比数列的通项公式

6.通过四道判断题对等比数列概念进行应用，进一步深化理解

7.给出等比中项的概念，鼓励学生完成思考问题，总结出注1、注2

8.通过图像1体会等比数列图像的特点，让学生感受数形结合的数学思想

四、数学运用（例题讲解）

体会等比数列的实际应用及对公式的灵活操作

例题1：某种放射性物质不断变化为其他物质，每经过一年残留量是原来的84%。这种物质的半衰期为多长（精确到一年）？

例题2：一个等比数列的第3项与第4项分别是12与18，求它的第1项与第2项。
五、课堂练习

六、课时小结

学生总结，老师归纳

1.本节课研究了等比数列的概念，通过观察，猜测，归纳得到了其通项公式，且学习了等比中项的概念及其一般形式。

2.等比数列的通项公式中有四个量，可以知三求一，这是公式最基本的应用。

3.本节课通过类比的方法学习等比数列，贯穿了数学中特殊到一般思想，数形结合的思想，函数与方程的思想。

七、课后作业

    1.课本练习P52第2题，P53习题第1题
2.预习课本52页的内容。
